

Изучение истории КНР в России за последние десять лет (1999—2009 гг.)

© 2009

В. Усов

В статье дается краткий обзор работ российских авторов по истории КНР в отдельных монографиях и коллективных трудах за последние 10 лет. Рассматривается серия работ по экономике КНР, советско-китайским и российско-китайским отношениям, по социально-политической истории Китая, аннотируются отдельные книги о руководителях КНР.

Ключевые слова: советско-китайские отношения, российско-китайские отношения, история, монография, историография.

Об основных этапах изучения истории КНР советскими и российскими учеными уже писалось¹. Тезисы на эту тему были представлены мной на конференции по современной истории Китая, состоявшейся в 2004 г. в Пекине в Институте современного Китая АОН КНР². В продолжение этого целесообразно упомянуть о новых работах по истории КНР, увидевших свет за последнее десятилетие.

Во второй половине 1990-х гг. и в начале XXI в. в России заметно усилился интерес к изучению современного Китая, обусловленный его успехами в экономическом развитии, политике реформ и расширения внешних связей. В работах российских китаеведов рассматривалось в основном несколько блоков вопросов: 1. Проблемы экономики; 2. Внешняя политика и российско-китайские отношения; 3. Социально-политическая история и история КПК; 4. Видные персоналии современного Китая.

Некоторые монографии и книги затрагивают сразу несколько из указанных тем, которые довольно трудно вместить в одну рубрику.

В мае 1998 г. в МГУ была проведена конференция по альтернативному развитию Китая во второй половине XX в.³, по результатам которой в следующем году был выпущен сборник.

Постоянно возрастал интерес российских ученых как к проблемам экономики КНР, так и к развитию в Китае экономической мысли.

В 1998 г. В.Я. Портяков издал книгу "Экономическая политика Китая в эпоху Дэн Сяопина"⁴, где анализируется поиск руководством КНР путей соци-

ально-экономического развития страны в “дэнсяопиновский период”, рассказывается, как шло формирование концепции модернизации народного хозяйства и реформирования экономической системы. Автор спрогнозировал возможные варианты последующего развития КНР.

В 1998 г. О.Н. Борох в книге “Современная китайская экономическая мысль”⁵ исследовала новые направления в экономической науке КНР периода реформ, влияние китайской культурной традиции на современную экономическую мысль, опыт переосмысления политэкономии марксизма, усвоения восточноевропейских и западных экономических концепций в сегодняшнем Китае.

В 1999 г. Э.П. Пивоварова в монографии “Социализм с китайской спецификой: итоги теоретического и практического поиска”⁶ проследила эволюцию взглядов руководства КНР от традиционных представлений о социализме к идеям “смешанной экономики”, названной “строительством социализма с китайской спецификой”.

В 2003 г. А.В. Островским была издана монография “Формирование рынка рабочей силы в КНР”⁷. В книге рассматривалось формирование рынка рабочей силы в ходе реформы экономической системы в 1980—1990-е гг. В 2004 г. вышел сборник статей “Экономика Китая вступает в XXI в.”⁸, содержащий прогноз развития страны до 2050 г.

Затем последовала серия книг и сборников, подготовленных сотрудниками ИДВ РАН: “Новый этап экономической реформы в КНР: проблемы и вызовы”⁹; две книги А.В. Островского “Актуальные проблемы китайской экономической реформы” и “Китайская модель перехода к рыночной экономике”¹⁰. В 2006 г. вышли очерки В.Я. Портякова “От Цзян Цзэминя к Ху Цзиньтао: Китайская Народная Республика в начале XXI века”¹¹, где была предпринята попытка комплексного анализа политических и экономических процессов в КНР в последнее время. В том же году появилась работа В.В. Жигулевой “От плана к рынку: опыт КНР в области реформы системы ценообразования (1978–2005 гг.)”¹².

В 2006 г. вышла работа Л.И. Кондрашевой “Китай ищет свой путь”¹³.

В 2008 г. в ИДВ РАН был издан сборник “Китай: инвестиционная стратегия и перспективы для России”¹⁴.

В 2009 г. вышла книга Н.Е. Боровской “Новые механизмы финансирования образования в КНР: китайский опыт в российском контексте”¹⁵.

Одновременно в России по-прежнему уделялось большое внимание исследованиям российско-китайских отношений в XX — начале XXI вв.

В 1999 г. вышли воспоминания советского дипломата Б.Н. Верещагина “В старом и новом Китае. Из воспоминаний дипломата”¹⁶. Личные наблюдения и воспоминания автора сочетаются в книге с документальными материалами, описаниями значительных событий истории, экономики, культуры и политики Китая, которые автор доводит до 1997 г.

В 2000 г. в Санкт-Петербурге вышла монография выпускницы С-Петербургского государственного университета Т.Г. Зазерской об участии советских специалистов в становлении военно-промышленного комплекса КНР¹⁷. Характерной особенностью данной работы явилось использование многочисленных ранее недоступных материалов, хранящихся в российских архивах. Книга сразу же получила хороший отклик за рубежом, ее материалы и сегодня активно используются и цитируются как в Китае, так и за его пределами.

Сотрудником ИДВ РАН, д.и.н. Б.Т. Куликом в 2000 г. была выпущена фундаментальная монография “Советско-китайский раскол: причины и последствия”¹⁸. Автор, используя большой массив архивных материалов, предпринял по-

пытку вскрыть первопричины конфликта между СССР и КНР и его последствия. Д.и.н. Ю.М. Галенович в 2001 г. издал книгу “Россия и Китай в XX веке: граница”¹⁹, где рассматриваются история переговоров по российско-китайской границе в XX в., конфликт на Даманском. (Кстати, активным участником тех событий В. Бубениным в 2004 г. были выпущены воспоминания об этом конфликте)²⁰. В 2002 г. Ю.С. Песков издал книгу “СССР—КНР: от конфронтации к партнерству”²¹, переизданную в 2007 г.

В 2003 г. вышла в свет книга Ю.М. Галеновича “Россия-Китай. Шесть договоров”²², где рассказывается о договорах, заключенных между Россией и Китаем с 1896 по 2001 гг. В приложении к ней приводятся тексты этих российско-китайских договоров. В 2003 г. появляется работа Ю.М. Галеновича “Наказы Цзян Цзэмина: принципы внешней и оборонной политики современного Китая”²³.

Китаю и его соседям посвящена вышедшая в 2004 г. работа В.Г. Ганшина²⁴, где рассматриваются основы формирования гражданского общества в КНР и некоторых странах АТР.

Состояние и перспективы российско-китайских отношений и их влияние на внутреннюю и внешнюю политику Китая были проанализированы в специальном сборнике статей²⁵, подготовленном сотрудниками ИДВ РАН и изданном в 2005 г. Он включает 22 статьи и делится на три части: внутреннее положение КНР и российско-китайские отношения; внешняя политика КНР и российско-китайские отношения; российско-китайские отношения в условиях глобализации. В Санкт-Петербурге в 2005 г. был издан сборник статей “Российско-китайские научные связи. Проблемы становления и развития”²⁶. В материалах сборника рассмотрена история зарождения, становления, особенностей развития российско-китайских научных связей в первой четверти XX в. и в 1950—1960 гг.

В 2005 г. бывший сотрудник аппарата ЦК КПСС О.Б. Рахманин выпустил книгу “Страницы пережитого”²⁷, куда вошли его наиболее важные статьи и публикации прошлых лет по китайской проблематике.

В 2005 г. вышла монография М.В. Александровой “Российско-китайские приграничные экономические отношения”²⁸.

В том же году вышел сборник “Россия—Китай. Сотрудничество в условиях глобализации”²⁹.

В 2006 г. вышла монография бывшего посла РФ в КНР И.А. Рогачева “Российско-китайские отношения в конце XX — начале XXI века”³⁰, где описан процесс нормализации отношений двух стран и их переход к партнерскому взаимодействию. В 2007 г. вышла в свет книга Ю.М. Галеновича “Российско-китайские отношения (конец XIX — начало XXI в.)”³¹. Книга представляет собой краткий курс лекций по истории отношений России и Китая, прочитанный в Дипломатической академии КНР в Пекине в 2005 г.

О российско-китайских отношениях и их эволюции за последние 25 лет на рубеже веков рассказал в своей монографии³² директор владивостокского Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока В.Л. Ларин, который затронул вопросы пограничного размежевания, миграционных процессов и культурного взаимодействия двух стран.

Годам конфронтации между КНР и СССР (1969—1982) посвятил свое исследование, вышедшее в 2006 г., научный сотрудник того же дальневосточного института Н.П. Рябченко³³. Автор проанализировал причины и характер советско-китайского конфликта, внутренние и внешние аспекты политики КНР в отношении СССР в 1969—1982 гг.

В 2006 г. вышла книга В.С. Кузнецова “Буддийский фактор во внешней политике КНР”³⁴.

В 2007 г. была издана книга работавшего в свое время в КНР и США ректора Дипломатической академии МИД РФ Е. Бажанова “Китай: от Срединной империи до сверхдержавы XXI века”³⁵. Книга содержит воспоминания автора о событиях недавнего прошлого, участником многих из которых он являлся.

В 2008 г. вышли в свет воспоминания долгое время работавшего в КНР бывшего сотрудника МИД СССР и аппарата ЦК КПСС Р.Ш.Кудашева “Моя жизнь в Китае”³⁶.

В 2009 г. была опубликована работа заместителя директора ИДВ РАН С.Г. Лузянина “Россия и Китай в Евразии”³⁷.

Наряду с изучением экономического развития Китая и проблем российско-китайских отношений не ослабевал интерес российских ученых к социально-политической истории КНР, вопросам модернизации и проводимым в Китае реформам.

Прежде всего, вышло несколько сборников документов по истории КНР. Среди них — “Мао Цзэдун. Революция и строительство в Китае”³⁸, включающий 12 его статей периода 1950—1964 гг., два сборника статей, выступлений и высказываний Цзян Цзэмина, охватывающих период с 1989 по 2001 гг.,³⁹ и сборник работ Дэн Сяопина “О социализме с китайской спецификой”⁴⁰.

В 2007 г. издается “Сборник российско-китайских документов 1999—2007.”⁴¹ в качестве продолжения предыдущего сборника документов 1949—1999 гг., выпущенного МИД РФ в 1999 г.⁴²

Профессором С.-Петербургского университета Б.Г. Дорониным был составлен и издан в 2007 г. сборник “Конституции и политическая система Китайской Народной Республики. Учебное пособие”⁴³, где приведены все Конституции КНР на русском и китайском языках, рассказано о политической системе КНР.

В 2000 г. появилась книга Ю.М. Галеновича “Прав ли Дэн Сяопин, или инакомыслящие на пороге XXI века”⁴⁴, где были изложены взгляды китайцев, отличные от официальных, предлагавших свои пути и методы решения проблем, стоящих перед страной.

В 2001 г. коллективом авторов ИДВ РАН был выпущен сборник “Как управляется Китай. Эволюция властных структур в 80-90-е гг. XX века”⁴⁵, который позднее был переиздан. Он содержит сравнительное исследование трех политических систем, существующих на территории современного Китая: Китайской Народной Республики, занимающей материковую часть страны; сохраняющейся де-факто “Китайской Республики” на территории пров. Тайвань; Сянгана (Гонконга), который наряду с Аомэнем (Макао) представляет собой Особый административный район КНР. В монографии рассматриваются действия политических партий в механизме власти, анализируются представительные системы КНР, Тайваня и Сянгана, правовые и контрольные органы, функционирование исполнительной власти.

В изданной в 2002 г. книге В.Я. Романюка⁴⁶ рассказывается об экономическом “китайском чуде” — его мифе и реальностях. Автор признает, что опыт Китая полезен для России и ее реформ. Он подчеркивает, что в отличие от России “в КНР есть проверенная на множестве экспериментов экономическая стратегия и экономическая политика”, которые реализуются. Рассказывается о том, как ведется бизнес в Китае, даются советы, как вести бизнес с китайцами. К этой же теме обращается в своей книге “Китайское чудо или китайский тупик?” Ю.М. Галенович⁴⁷. Он считает, что “нет оснований говорить об экономическом чуде в Китае”, что “в последние годы никаких чудес там нет, и в XXI в. страна вступила

без чудес”⁴⁸. Скорее можно говорить о “китайском тупике”. “Говорить о ситуации, употребляя термин “тупик”, вполне допустимо, — пишет он, — учитывая серьезность проблем и то, что это касается сотен миллионов людей”. Он, в частности, выступает против точки зрения А.В. Островского, утверждающего, что КНР можно отнести к государствам, которые в результате реформ добились наибольших успехов за последние десятилетия, а Россия их пока не имеет. Ю.М. Галенович считает, что “китайцы как нация из-за своей многочисленности сегодня оказались на краю гибели. Внутренние ресурсы, необходимые для обеспечения выживания населения, истощаются”⁴⁹.

В 2003 г. вышла книга “Китай и Россия. Развитие экономических реформ”⁵⁰, где анализировались и сопоставлялись социально-экономические реформы в двух странах, рассматривались трансформационные процессы, происходящие в Китае и России.

Институтом стран Азии и Африки (ИСАА) при МГУ в 2004 г. был издан сборник статей “Революция и реформы в Китае новейшего времени: поиск парадигмы развития”⁵¹. В нем привлекают внимание статьи В.Г. Гельбраса “XVI съезд компартии Китая — новый сценарий развития общества и государства” и О.Ю. Адамс “Борьба с коррупцией в Китае: новые тенденции”.

В 2004 г. появилась работа К.А. Кокарева “Политический режим и модернизация Китая”⁵², где анализировались основные направления эволюции политического режима в КНР в период реформ. В том же году вышел сборник “Социальные последствия рыночных преобразований в КНР (1978—2002 гг.)”⁵³.

В ИДВ РАН в 2004 г. была издана работа, специально посвященная 55-летию КНР⁵⁴. В серии статей дается краткий анализ итогов развития КНР за пять с половиной десятилетий, рассматривается опыт реформ, публикуется подробная хроника важнейших событий за это время.

В 2005 г. А.В. Виноградовым была подготовлена и издана книга “Китайская модель модернизации. Поиск новой идентичности”⁵⁵, переизданная в 2008 г. В книге сделана попытка комплексного осмысления проблемы модернизации КНР через призму классической и современной политической теории.

Д.А. Смирновым в 2005 г. издана монография “Идейно-политические аспекты модернизации КНР”⁵⁶. В ней прослеживается ход корректировки на рубеже XX–XXI вв. подходов Мао Цзэдуна и Дэн Сяопина к осуществлению модернизации и поиски современного руководства КНР в данном направлении. Тогда же появилась коллективная работа “Китай: угрозы, риски, вызовы развитию”⁵⁷. В ней комплексно анализируются современные угрозы и риски, вызовы развитию КНР, оцениваются вероятность возникновения экономических и политических кризисов внутри страны и их возможные последствия для самого Китая и для глобальной экономики и политики.

В 2005 г. появилась фундаментальная книга Л.Д. Бони “Китайская деревня на пути к рынку”⁵⁸. В ней комплексно исследуется процесс перехода китайской деревни в период 1978—2004 гг. от плановой модели экономики к рыночной. Автор раскрывает основные закономерности и специфику этой модели, увязывает ее с демографической, земельной и продовольственной проблемами.

В 2006 г. д.и.н. В.Н. Усовым была издана первая в современной России двухтомная “История КНР” (том 1 посвящен событиям 1949—1965 гг., том 2 — 1966—2004 гг.)⁵⁹. В двухтомнике на богатом фактическом материале с использованием большого количества российских и зарубежных источников, часть которых была впервые введена в научный оборот, рассматривается история страны на

протяжении 55 лет, основные политико-идеологические кампании, включая “большой скачок” и “культурную революцию”, период реформ и открытости КНР.

В том же году в издательстве “Наука” вышло пять книг “Избранных произведений” академика С.Л. Тихвинского. Привлекает внимание книга пятая, где автор рассказывает о провозглашении Китайской Народной Республики и своих впечатлениях об этом важном событии для современной мировой истории (статья “Провозглашение Китайской Народной Республики”). Интересны воспоминания С.Л. Тихвинского в статье “Снова на трибуне Тяньаньмэнь” о 50-летнем юбилее провозглашения КНР, на котором автор присутствовал лично⁶⁰.

Одновременно с изучением социально-политической истории современного Китая российскими учеными уделялось внимание прогнозированию дальнейшего развития КНР⁶¹. Наибольший интерес в этом отношении представляет монография академика РАН М.Л. Титаренко и директора Института экономических стратегий, д.э.н. Б.Н. Кузька “Китай—Россия 2050: стратегия соразвития”⁶², вышедшая в 2006 г. В книге дан анализ экономического развития Китая, развития культуры и религии, вооруженных сил КНР, рассматривается внешняя политика Китая и содержится прогноз его развития до 2050 года. Книга переведена и издана в КНР.

Наряду с изучением истории КНР продолжались исследования по истории КПК периода 1949—2004 гг. Среди них следует отметить работу Ю.М. Галеновича “Девиз Ху Цзиньтао: социальная гармония в Китае” (2006)⁶³, книгу Н.Л. Мамаевой “Партия и власть: компартия Китая и проблема реформы политической системы” (2007)⁶⁴. В этой монографии отмечается, что с момента образования КНР партия прошла свой “зигзагообразный” маршрут развития, постепенно преодолевая “правый нигилизм”, характерный для традиционного Китая, и выстраивая политическую систему, учитывающую китайскую специфику. В книге анализируется деятельность правящей в стране Компартии за последние 30 с лишним лет, обращается внимание на большую по сравнению с периодом “застоя” в СССР готовность партийно-политической элиты и номенклатуры к переменам в стране. Автор подчеркивает, что начало структурных преобразований в партии и политической системе КНР одновременно сочеталось с ужесточением внутри- и внепартийного контроля не только над деятельностью управленцев, но и рядовых членов партии, ограничением дискуссий по определенным политическим проблемам. Рост и распространение коррупционных явлений в жизни страны и партии за последние 30 лет, несмотря на активизацию борьбы с коррупцией в последние годы, по мнению автора, сохраняет потенциальную угрозу стабильности в китайском обществе.

Д.и.н. Л.С. Переломов в 2007 г. издал книгу “Конфуцианство и современный стратегический курс КНР”⁶⁵, где он рассматривает масштабную политическую кампанию “критики Линь Бяо и Конфуция” (1972—1974 гг.) в ходе “культурной революции”, анализирует влияние конфуцианства на современную политическую культуру КНР и модернизацию страны.

В 2007 г. В.Г. Ганшин издал книгу “Формирование гражданского общества в России и Китае”⁶⁶. В том же году вышла книга “Политическая система и право КНР в процессе реформ (1978—2005)”⁶⁷. В.Ф. Бородич выпустил монографию “Проблемы трансформации политических систем России и Китая (конец XX — начало XXI вв.): опыт сравнительного анализа”⁶⁸.

В последние годы издана серия китаеведческих сборников, куда вошло довольно много статей по истории КНР⁶⁹. ИДВ РАН продолжает готовить и издавать ежегодники “КНР: политика, экономика, культура”.

В 2007 г. в ИСАА при МГУ был издан сборник материалов международной научной конференции “Подъем Китая: значение для глобальной и региональной стабильности”⁷⁰. В нем рассматриваются внутренние и внешние факторы подъема Китая, социально-экономическое развитие КНР в эпоху Ху Цзиньтао и направление эволюции политической системы Китая, перспективы ее демократизации и глобальные аспекты подъема КНР. А.В. Ломанов анализирует в этом сборнике концепцию “гармоничного общества” и современную ситуацию в КНР, Я.М. Бергер — перспективы политических реформ в Китае, О.Н. Борох — экономические дискуссии в эпоху Ху Цзиньтао. В.Г. Гельбрас останавливается на успехах КНР и их цене в условиях глобализации, В.В. Лапердина — на количественных и качественных сторонах экономического роста КНР, В.С. Мясников рассматривает новые горизонты стратегического партнерства России и Китая, В.А. Козырев — роль России в стратегии подъема Китая.

В изданном в 2007 г. в ИДВ РАН сборнике “Образ Китая в современной России: Некоторые проблемы китайской историографии и современной политики КНР в исследованиях российских и зарубежных ученых”⁷¹ поднимались проблемы историографии.

Экологические проблемы КНР были подняты в 2008 г. в книгах Е.И. Крапиной⁷² и И.В. Ушакова⁷³.

В 2008 г. вышла монография академика М.Л. Титаренко “Геополитическое значение Дальнего Востока. Россия, Китай и другие страны Азии”⁷⁴, где специальные разделы посвящены мирному развитию и возвышению Китая и российско-китайским отношениям, их стабильности и соразвитию.

В 2008 г. вышел последний, итоговый, шестой том “Истории Востока”: “Восток в новейший период (1945—2000 гг.)”, подготовленный Институтом востоковедения РАН, в котором глава “Китай” периода КНР объемом в 50 страниц подготовлена Ю.М. Галеновичем.

В 2009 г. вышла книга П.Б. Каменнова “КНР: военная политика на рубеже веков”⁷⁵, где исследуется роль военной политики Китая в обеспечении условий реализации национальной стратегии развития, целью которой является достижение им к середине XXI в. статуса сильной модернизированной державы, занимающей доминирующее положение в АТР.

В 2009 г. был издан сборник статей по аграрной политике КНР⁷⁶, где делается попытка рассмотреть пути решения аграрной проблемы страны.

В этом году вышла также коллективная работа “XVII съезд КПК и проблемы социально-экономического развития КНР на современном этапе”⁷⁷.

Истории КНР уделяется много внимания в изданных в последние годы в России книгах о руководителях Китая, которые составляют отдельный блок.

В последние годы появилась целая серия изданий, посвященных Мао Цзэдуну. Среди них — книга Ю.М. Галеновича “Смерть Мао Цзэдуна”⁷⁸, в которой рассматривается последний год жизни китайского лидера, действия его окружения, рассказывается о последующих событиях, реабилитации ряда видных руководителей страны, деятелей культуры, оценивается деятельность Кан Шэна, У Дэ, Ни Чжифу, “четверки”, судьба некоторых лиц из “ближайшего окружения” Мао. Вторая книга того же автора названа “Мао Цзэдун вблизи”⁷⁹. В ней он знакомит читателей с Мао Цзэдуну как человеком, с его родными и близкими, домом, бытом, анализирует характер Мао. Третья его работа “Пэн Дэхуай и Мао Цзэдун”⁸⁰ посвящена взаимоотношениям между двумя китайскими лидерами в

конце 1950-х и в 1960-е гг. Автор называет Пэн Дэхуая самым талантливым китайским полководцем, “маршалом правды”.

Книга А.В. Панцова “Мао Цзэдун” в серии “Жизнь замечательных людей” вышла в 2007 г.⁸¹ Две ее части — “От сталинизации к маоизации” и “Последний император” — объемом 224 страницы посвящены деятельности Мао Цзэдуна в период КНР. В разделе о корейской войне, как нам кажется, есть несколько довольно спорных и сомнительных положений: 1) Мао якобы “пошел на участие в войне лишь для того, чтобы ублажить Сталина” (С. 548). 2) “СССР не оказывал реальной помощи ни китайцам, ни северокорейцам” (С. 548). 3) В корейской войне Китай потерял 148 тысяч убитыми (С. 549). Эти цифры явно занижены. Обычно число убитых называется от 500 тыс. до 1 млн чел.

В 2008 г. Ю.М. Галенович издал книгу “Возвращение Лю Шаоци”⁸², где подробно изложена жизнь и деятельность бывшего председателя КНР.

Кроме того можно назвать работу Ю.М. Галеновича “Дао Ху-гуна”⁸³, изданную в 2008 г. в двух книгах и повествующую о жизненном пути Генерального секретаря ЦК КПК Ху Яобана. В 2009 г. вышла монография В.Н. Усова “Дэн Сяопин и его время”⁸⁴, где на фоне эпохи представлена наиболее полная биография Дэн Сяопина, изданная в России.

В нашей стране продолжается изучение современных религий и идеологических учений КНР. В 2002 г. вышла книга В.С. Кузнецова “Ислам в общественно-политической жизни КНР”⁸⁵. Следует также назвать второй том “Мифология и религия” пятитомной энциклопедии “Духовная культура Китая”⁸⁶, вышедший в 2007 г. В книге рассматривается историческое развитие религиозной ситуации в стране, религиозные новации XX века. Отдельные ее разделы посвящены конфуцианству, даосизму, буддизму, синкретическим сектам и иностранным религиям в Китае. В 2008 г. вышла в свет монография С.А. Горбуновой “Китай: религия и власть. История китайского буддизма в контексте общества и государства”⁸⁷, где рассказывается об отношении современной власти КНР к религии и, в частности, к буддизму.

Целый блок истории КНР представлен в четвертом томе пятитомной энциклопедии “Духовная культура Китая”: “Историческая мысль, политическая и правовая культура Китая”⁸⁸, выпущенном в июне 2009 г. Институтом Дальнего Востока РАН. В нем анализируются идеологические дискуссии и основные политические кампании 1949—2000 гг., излагается история двух крупнейших партий страны — Гоминьдана и КПК, исследуются политическая и правовая культура Китая в новейшее время, теория “новой демократии” и идеи Мао Цзэдуна, а также теория Дэн Сяопина. Рассматриваются система многопартийного сотрудничества в КНР, экзаменационная система аттестации чиновников, роль и место ВСНП и НПКСК в государственном устройстве страны.

В словарном разделе приводятся краткие биографии и излагаются взгляды таких известных государственных деятелей и лидеров страны, как Мао Цзэдун, Лю Шаоци, Дэн Сяопин, Пэн Дэхуай, Чжоу Эньлай, Ху Яобан, Чжао Цзыян, Чжу Дэ, Ян Шанкунь, Цзян Цзэминь, Ху Цзиньтао, Чжан Вэньтянь, Чэнь И, Чэнь Юнь, Сун Цинлин, Хуа Гофэн и некоторых других. Анализируется творчество ведущих китайских обществоведов и ученых-историков (Цзян Боцзяня, Шан Юэ, Го Можо, Ху Шэна, Ху Ши, Хоу Вайлу, У Ханя и др.). Дается оценка деятельности “банды четырех”: Цзян Цин, Чжань Чунцяо, Яо Вэньюаня и Ван Хунвэня, организаций хунвэйбинов.

Таким образом, за последние 10 лет по истории внешней и внутренней политики КНР, экономическим реформам в Китае, советско-китайским и российско-китайским отношениям в России вышло более 70 крупных монографий, сборников статей, документов, что лишний раз подтверждает повышенный интерес, проявляемый в нашей стране к истории КНР, ее экономическому и общественно-политическому развитию, прогнозированию будущего Китая.

Российские ученые хорошо понимают, что практическое воплощение научных достижений китаеведения наиболее эффективно может проявляться лишь в условиях развития добрососедского сотрудничества двух соседних народов России и Китая, обмена информацией, идеями, книгами, изданий переводов друг друга, взаимного участия в международных конференциях, где каждая сторона может высказать свое мнение по тому или иному вопросу.

Китаеведы считают, что последовательное воплощение принципиальности и объективности, самостоятельности и непредвзятости в оценке фактов и явлений — важнейший залог здорового и продуктивного развития отечественной синологической науки. И это особенно наглядно стало проявляться именно на последнем этапе изучения истории КНР.

1. Усов В.Н. Изучение истории КНР советскими и российскими учеными (основные этапы исследования) // Китай: поиск гармонии. К 75-летию академика М.Л.Титаренко. М., 2009. С. 584—594.
2. Dangdai Zhongguo shi guoji gaoji luntai. Dangdai Zhongguo yu tade waibu shijie (1949--2004). Lunwen ji. Beijing, 2004 (562—569 ye.).
3. Альтернативность исторического развития Китая во второй половине XX века ^ Материалы науч. конф. 13 мая 1998 г. М., 1999.
4. *Портяков В.Я.* Экономическая политика Китая в эпоху Дэн Сяопина. М., 1998.
5. *Борох О.Н.* Современная китайская экономическая мысль. М., 1998.
6. *Пивоварова Э.П.* Социализм с китайской спецификой: итоги теоретического и практического поиска. М., 1999.
7. *Островский А.В.* Формирование рынка рабочей силы в КНР. М., 2003.
8. Экономика Китая вступает в XXI в. М., 2004.
9. Новый этап экономической реформы в КНР: проблемы и вызовы. М., 2004.
10. *Островский А.В.* Китайская модель перехода к рыночной экономике. М., 2007.
11. *Портяков В.Я.* От Цзян Цзэминя к Ху Цзиньтао: Китайская народная Республика в начале XXI века. М., 2006.
12. *Жигулева В.В.* От плана к рынку: опыт КНР в области реформы системы ценообразования (1978—2005 гг.). М., 2006.
13. *Кондрашева Л.И.* Китай ищет свой путь. М., 2006.
14. Китай: инвестиционная стратегия и перспективы для России. М., 2008.
15. *Боревская Н.Е.* Новые механизмы финансирования образования в КНР: китайский опыт в российском контексте. М., 2009.
16. *Верещагин Б.Н.* В старом и новом Китае. Из воспоминаний дипломата. М., 1999.
17. *Зазерская Т.Г.* Советские специалисты и формирование военно-промышленного комплекса Китая (1949—1960 годы). СПб., 2000.
18. *Кулик Б.Т.* Советско-китайский раскол: причины и последствия. М., 2000.
19. *Галенович Ю.М.* Россия и Китай: граница. М., 2001.
20. *Бубенин В.* Кровавый снег Даманского. События 1966—1969 гг. М., 2004.
21. *Песков Ю.С.* СССР—КНР: от конфронтации к партнерству. М., 2002.
22. *Галенович Ю.М.* Россия—Китай. Шесть договоров. М., 2003.

23. *Галенович Ю.М.* Наказы Цзян Цзэминя: принципы внешней и оборонной политики Китая. М., 2003.
24. *Ганшин В.Г.* Китай и его соседи: на пути к гражданскому обществу. Особенности и закономерности формирования основ гражданского общества в Китае и некоторых странах АТР. М., 2004.
25. Российско-китайские отношения: Состояние и перспективы. М., 2005.
26. Российско-китайские научные связи: проблемы становления и развития. СПб., 2005.
27. *Рахманин О.Б.* Страницы пережитого. М., 2005.
28. *Александрова М.В.* Российско-китайские приграничные экономические отношения. М., 2005.
29. Россия—Китай. Сотрудничество в условиях глобализации. М., 2005.
30. *Рогачев И.А.* Российско-китайские отношения в конце XX — начале XXI века. М., 2005.
31. *Галенович Ю.М.* Российско-китайские отношения (конец XIX—начало XXI в.). М., 2007.
32. *Ларин В.Л.* В тени проснувшегося дракона: Российско-китайские отношения на рубеже XX—XXI веков. Владивосток, 2006.
33. *Рябченко Н.П.* КНР—СССР: годы конфронтации (1969—1982). Владивосток. 2006.
34. *Кузнецов В.С.* Буддийский фактор во внешней политике КНР. М., 2006.
35. *Бажанов Е.* Китай: от Срединной империи до сверхдержавы. М., 2007.
36. *Кудашев Р.Ш.* Моя жизнь в Китае. М., 2008.
37. *Лузянин С. Г.* Россия и Китай в Евразии. М., 2009.
38. *Мао Цзэдун.* Революция и строительство в Китае. М., 2000.
39. *Цзян Цзэминь.* Реформа, развитие, стабильность: Ст. и выступления. М., 2002; *Цзян Цзэминь.* О социализме с китайской спецификой: Сб. высказываний по темам. В 2-х томах. М., 2002.
40. *Дэн Сяопин.* Строительство социализма с китайской спецификой: Ст. и выступления. М., 1997; М., 2002.
41. Сборник российско-китайских документов, 1999—2007. М., 2007.
42. Сборник российско-китайских договоров, 1949—1999. М. 1999.
43. *Доронин Б.Г.* Конституции и политическая система Китайской Народной Республики. СПб., 2007.
44. *Галенович Ю.М.* Прав ли Дэн Сяопин, или инакомыслящие на пороге XXI века. М., 2000.
45. Как управляется Китай. Эволюция властных структур Китая в 80-90-е гг. XX века. М., 2001.
46. *Романюк В.* Мифы и реалии “Китайского чуда”: Как вести бизнес с китайцами. М., 2002.
47. *Галенович Ю.М.* Китайское чудо или китайский тупик. М., 2002.
48. Там же. С. 6.
49. Там же. С. 134.
50. Китай и Россия: Развитие экономических реформ. М., 2003.
51. Революция и реформы в Китае новейшего времени: поиск парадигмы развития. М., 2004.
52. *Кокарев К.А.* Политические режим и модернизация Китая. М., 2004.
53. Социальные последствия рыночных преобразований в КНР (1978—2002 гг.). М., 2004.
54. КНР 55 лет: Политика, экономика, культура. М.2004.
55. *Виноградов А.В.* Китайская модель модернизации: Поиск новой идентичности. М., 2005.
56. *Смирнов Д.А.* Идеино-политические аспекты модернизации КНР. М., 2005.
57. Китай: угрозы, риски, вызовы развитию. М., 2005.
58. *Бони Л.Д.* Китайская деревня на пути к рынку (1978—2004 гг.) М., 2005.
59. *Усов В.Н.* История КНР: В 2-х томах. Учебник. М., 2006.
60. *Тихвинский С.Л.* Избранные произведения. Книга пятая. Воспоминания дипломата и заметки историка. М., 2006.
61. Стратегия превращения Китая в супериндустриальное государство (1996—2050) М., 2002;.
62. *Кузык Б.Н. Титаренко М.Л.* Китай—Россия 2050: стратегия соразвития. М., 2006.
63. *Галенович Ю.М.* Девиз Ху Цзиньтао: социальная гармония в Китае. М., 2006.
64. *Мамаева Н.Л.* Партия и власть. Компартия Китая и проблема реформы политической системы. М., 2007.

65. *Переломов Л.С.* Конфуцианство и современный стратегический курс КНР. М., 2007.
66. *Ганшин В.Г.* Формирование гражданского общества в России и Китае. М., 2007.
67. Политическая система и право КНР в процессе реформ (1978—2005). М., 2007.
68. *Бородич В.Ф.* Проблемы трансформации политических систем России и Китая (конец XX — начало XXI вв.): опыт сравнительного анализа. М., 2008.
69. Восток-Россия-Запад. К 70-летию академика В.С. Мясникова. М., 2001; Китай в диалоге цивилизаций. К 70-летию академика М.Л. Титаренко. М., 2004; Раздвигая горизонты сотрудничества. К 90-летию академика С. Л. Тихвинского. М., 2008; Китай: поиск гармонии. К 75-летию академика М.Л. Титаренко. М., 2009.
70. Подъем Китая: Значение для глобальной и региональной стабильности. М., 2007.
71. Образ Китая в современной России: Некоторые проблемы китайской историографии и современной политики КНР в исследованиях российских и зарубежных ученых. М., 2007.
72. *Кранина Е.И.* Экологические проблемы устойчивого развития современной китайской деревни. М., 2008.
73. *Ушаков И.В.* Экологический лабиринт: Социально-экономические аспекты природопользования в Китае. М., 2008.
74. *Титаренко М.Л.* Геополитическое значение Дальнего Востока. Россия, Китай и другие страны Азии. М., 2008.
75. *Каменов П.Б.* КНР: военная политика на рубеже веков. М., 2009.
76. Аграрная проблема Китая (конец XX — начало XXI века). М., 2009.
77. XVII съезд КПК и проблемы социально-экономического развития КНР на современном этапе. М., 2009.
78. *Галенович Ю.М.* Смерть Мао Цзэдуна. М., 2005.
79. *Галенович Ю.М.* Мао Цзэдун вблизи. М., 2005.
80. *Галенович Ю.М.* Пэн Дэхуай и Мао Цзэдун. М., 2005.
81. *Панцов А.В.* Мао Цзэдун. М., 2007.
82. *Галенович Ю.М.* Возвращение Лю Шаоци. М., 2008.
83. *Галенович Ю.М.* Дао Ху-гуана. Кн. 1. Жизненный путь Ху Яобана. М., 2008.
84. *Усов В.Н.* Дэн Сяопин и его время. М., 2009.
85. *Кузнецов В.С.* Ислам в общественно-политической жизни КНР. М., 2002.
86. Духовная цивилизация Китая. Том 2. Мифология и религия. М., 2007.
87. *Горбунова С. А.* Китай: религия и власть. История китайского буддизма в контексте общества и государства. М., 2008.
88. Энциклопедия “Духовная культура Китая”. В 5 т. Т.4. Историческая мысль, политическая и правовая культура Китая. М., 2009.